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Proponowano aby pampy w przyrzą,-
dach tłoczących smary były od siebie nie¬
zależne, by możnai je było oddzielnie wyj¬
mować 'ze izibiormika lub ze skrzyni zawiie-
rających smar. Wskutek 'tego powstała po¬
trzeba' wykonania odpowiedniego urządze¬
nia napędzającego.
W większości przyrządów tłoczących

smary, każda' pompa składa siłę & tłoka
pompy i tłoka zaworowego, które odpo-
wiedhilo się przesuwają. Do napędu tych
przyrządów służy zazwyczaj umiesizczony
w zbiorniku simairu wiał napędowy z koł&mi
zębatema, a w osłonie każdej pompy skoja¬
rzone koła zębate, z których jedno zacze¬
piła odpowiednie koło zębate waiłu napędo¬
wego, gdy pompa jest wstawiona do zbior¬
nika smaru. Z kołami z^batemi pomp były
połączone mimośrody, które, zapomocą o-

bejimujących je ramiom obracaJnych widle-
łek, napędzały tłoki.

Powyżej opisane urządzenie napędizjai-
jące ma jednak tę niedogodność, że napęd
każdiej pompy jest złożony i ząjtauje diuiżo
miejsca. Przyrząd tłoczący smary, wskutek
tego zajmuije więcej miejsca niż należy i jest
droższy. Poza tern pnzy wstawianiu pompy
do zbiornika smaru, naileży uważać, aby je¬
go przekładnia zębata "była odpowiednio
połączona z kołem izębatem wału napędo¬
wego oraz, aby kota zębate pompy i jej
tłoki znajdowały się w odpowiedmitem po¬
łożeniu względem wału napędowego oraz
względem reszty pomp w przyTząjdizie. Po¬
nieważ wstawianie pomp dio przyrządu tło¬
czącego smiatry wymaga uwagi, to robota ta
winJna być wykonana pnzez fachowca.
Tym niedogodnościom zapobiega się
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stosując wynalazek. Urządzenie napędza¬
jące, według wynalazku, jest znacznie
prostsze, tańsze i mniejsze niż dotąd stoso¬
wane, przyczem jest niemożebne wstawie¬
nie pompy do przyrządu w sposób nieod¬
powiedni. Zespół pompy składa się z tłoka
zaworowego i itłoka pompy, które podobnie
jak dotychczas, są napędzane zapomocą
mimośrodu i obracalnych widełek, z tą jed-
mak różnicą w porównaniu z urządzeniem
poprzedmiem, że nieima kół zębatych ii mi-
mośrody są osadzone bezpośrednia na wale
napędowym, umieszczonym w zbiorniku
smarów. Przyczem urządzenie napędzają¬
ce tłi6tki jest tak zbudowane, że smar, który
przy każdym drugim suwie tłoczącym tłoka
pompy izositaje z cylindra wytłaczany, zo¬
staje doprowadzany do przewodu, a odpo¬
wiednia ilość smaru przy innych w mię¬
dzyczasie wykonanych isuwach tłoczących
przepływa przez naczynie szklane i wraca
do zbiornika, tak, że można obserwować
prawidłowe działanie pompy.
Wynalazek jest przedstawiony na za¬

łączonym rysunku. Fig. 1 przedstawia przy¬
rząd tłoczący smar w widoku zprzodu, czę¬
ściowo w przekroju pionowym, równole¬
głym do wału napędbwego; fig, 2-^w wido¬
ku zgóry. Przyrząd, przedstawiony na ry¬
sunku, składa się iz czterech pomp, które
można oddzielnie wyjmować; liczba pomp
jest dowolna i nie dotyczy istoty wynalaz¬
ku; fig, 3 diaje przekrój przez pompę; fig. 4
—podobnyż przekrój pomiędzy dlwoma są¬
siedniemu pompami; fig. 5 przedstawia sche¬
mat napędu przyrządu wi skali większej.
Cyfra 1 oznacza! zbiornik smaru, 2—u-

rządzenie, zapomocą którego zbiornik niai-
pełnia 'się smarem, 3—wskaźnik poziomu
smaru w zbiorniku. W zbiorniku 1 są osa¬
dzone cztery pompy, zespół których ozna¬
czono cyfrą 4. W zbiorniku jest osadzony
wał napędowy 5, odpowiednio napędzany,
co jedmak nile dotyczy istoty wynalazku.
Na wale są bezpośrednio osadzone mimo-
środy napędzające 6 Względnie 7, o któ¬

rych będzie mowa poniżej. Pompa składia
się zasadniczo z tłoka pompującego 8 i tło*
ka zaworowego 9 (fig. 3), przesuwanych w
odpowiednich cylindrach zapomocą wyżej
wspomnianych imimośrodów ii współdziała¬
jących z nimi obracalnych widełek 10
względnie 11. Obydwoje widełek są umie¬
szczone na wspólnym czopie 12, osadzo¬
nym w osłonie pompy (fig^ 1). Widełki, o ra¬
mionach przegubowo połączonych z tłoka¬
mi, wahają się około czopa 12 i w ten spo-
isób iprzesiuwają tłoki wprzód i wtyih Dzię¬
ki urządzeniu zderzakowemu 13, ramię wi¬
dełek 10 ma nieduży bieg jałowy, wielkość
którego można regulować, idlzięki czemu zo¬
staje regulowany przesuw tłoka i wydaj¬
ność pompy.
Widełki 10, U, które wraz n mimośro-

dianii 7 i 6, osadzonymi na wale napędo¬
wym, przesuwają tłoki 8 i 9, jak przedsta¬
wiono na rysunku, posiadają ramiona u do¬
łu otwarte. Pionieważ fcażd& pompa stano¬
wi oddzielną całość, można 'każdą wyjmo¬
wać oddzielnie i wstawiać do przyrządu.
Obydwa mimośrody 6, 7 każdej pompy ma-
ją określone położenie względem siebie i są
umocowane na wale napędowym, wobec
czego nie można wstawić pompy do przy¬
rządu nieodpowiednio.
Jak przedstawiono na fig. 5 obydwa mi-

mośrody posiadają cztery części mimośro-
dowe, odpowiadające okresom przesu¬
wu, a pomiędzy niemi cztery części
też mimośrodowe, odpowiadające okre¬
som spoczynku tłoków. Mimośród 7,
napędzający tłok pompy, ma kształt
symetryczny ido płaszczyzny, przechodzą¬
cej przez oś obrotu; zaś mimośród 6,
napędzający tłok zaworowy, posiada z jed¬
nej stromy płaszczyzny, przechodzącej
przez oś obrotu, kształt prawie podbbny do
mimośrodu 7, a z idlrugiej strony feij pła¬
szczyzny najmniejszy promień o tyle krót¬
szy od najmniejiszegb promienia mimośro¬
du 7 ile wynosi różnica między najwięk¬
szym i najmniejszym promieniem tegcz mii-
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inośrodu. W mimośrodach łuk a—b odpo¬
wiada okresowi! spoczynku, b—c—okresowi
przesuwu, c—d—okresowi spoczynku, d—e
—okresowi przesuwu, e—/—okresowi spo¬
czynku, t—g-^okresowi ppzesulw|u, g—h—
okresowi .spoczynku ora!z k—et—okresowi
przesuwu. Jak przedstawiono na rysunku
(fig. 3 i 5), ramiona widełek U obejmujlą
mimośiród 6 w płaszczyźnie przechodzącej
przez oś olbrotu, ziaś widełki 10 ochiwytują
mimośród 7 trochę powyżej tej płaszczy¬
zny. Gdy więc ramiona widełek 11 znajdu¬
ją się naprzeciw dWóch okrągły)ch części
mimośrodu 6, to ram/iiona widełek 10 znaji-
dluij ą się w sam raz naprzteciw dwóch mimo-
środbwych części mimośrodu 7, tak żie gdy
jedlen tłok zmiajduje się w stanie spoczyn¬
ku id/rugi działa i odwrotnie. Stosownie do
wymienionego kształtu miimośrodów i ich
umieszczenia względiemi siebie, pompa) dzia¬
ła w sposób następujący:

Gdy tłok 8 pompy znajduje się w poło¬
wie suwu ssawczego (fig. 3), cylindler pom¬
py jest połączony z j-urą slsącą 16 zapomogą
otworu 14 i wydrążenia 15 tłoka zaworowe¬
go 9. Jeżeli mimośtfody ohirafcają się w kie¬
runku strzałki, to tłok 8 idzie do góry i koń¬
czy suw sisawczy, gdy tłok 8 zostaje nieru¬
chomy, a tłok zaworowy 9 idzie do góry,
zamyka otwór 14 i łączy kanał 17 poczęści
z otworem 18, poczęści z kanałem 19, któ¬
ry prowadzi do nacizynaia 'szklanego 20. Przy
pirzelsuwife wd6ł tłoka poimpy, smar wessa-
ny do cylindra pomipy zoistaje poprzez na¬
czynie szklanie wtłoczony zpowtrołem do
zbiornika. Gdy tłok pompy wykonał suw
tłoczący, tłok ząWoirowy wraca do położe¬
nia przedstawionego na rysunku, gdy zaś
tłok pompy wykonał następny suw ssący,
tłok ,zawiorowy przdsuwa się diallej wdÓł i łą¬
czy zapomocą kanału 21 otwór 18 z\ kanaw
łem 22, doprowadzającym do miejsc sma¬
rowanych tak, że przy mastępnym suwie
tłoczącym tłoka pompy smalr dochodzi dio
tych miejsc. Nim tłok pompy rozlpocznie
nowy suw ssący, tłok zaworowy wraca do

położenia przedstawień ^g// na rysunku, po-
czem powyżej opisany proces się (powtarza.
Przy pierwszym suwie tłoczącym smar
przechodzi |pnziez naczynie szklaine, fcwrzy
następnym suwie tłoczącym smar 'zostaje
doprowadzony do miejsc smarowanych.

Od^owiedini kształt miimośrodów jest
ozmaczony limją kreskowaną (ffiig. 5). Rze¬
czywisty ich kształt może jednak być od
teoretycznego odmienny. Różnibal ta jeist
dopusziczialna ze względu na luz pomiędzy
inłmośrodami a widełkami, którego nie
można uniknąć i który nie szkodził spraw¬
nemu działaniu. Mimośrodom nadano
kształt odmienny od teoretyczneg|o, by móc
je obrobić iprzez otoczenie.
Powyżej opisane) urządzenie napęd[za-

jące zostało wykomane, aby można było
wyjmować i wymiemiać pojedyncze pompy,
nile przeszkadzając działaniu pomp pozo¬
stałych. Urządzenie to można zastosować
również przy innych przyrodach tłoczą¬
cych smary, przy których nie można od^
djzielnycih pomp wyjmować.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie napędzające do pomp
tłoczących smiary, stanowiących zespół
pomp, składających się z tłoków pomp i
tłoków zaworowych, napędzanych od
wspólnego wału ząpomoeą mimośrodów i
obejmujących je ramjion obracainych wi¬
dełek, znamienne tern, że mimośródi (7),
napędiz&ijący tłok pompy (8), jak również
na jednym z nim wale umieszczony mimo¬
śród (6), napędzający tłok zawtoriołwy (9),
posiadają obwód składająpy się z czterech
mimośrodowych części, odjpowiaidających
okreisom priacy ora2 z .leżących pomiędzy
niemi czterech części współosiowych, od¬
powiadających okresom spoczynku tłoka,
przyczem ramiona widełek (10, 11), osa¬
dzonych 'obracailnie w przykrywie zbiorni-
ka smarów, są u dołu otWjalrte, aby można
byiłta poszczególne pompy wyjmować.
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2. Urządzienie napędzaj ące według
zastnz. 1, znamiennie tern, że części mimo-
środu (7), napędzające tłok pompy, są talk
ukształtowane, że obwód mimośirodti jest
symetryczny względem płaszczyzny, prze-
chodizącej przez oś jego obrotu (5), obwód
zaś miimośrodiu (6), napędzającego tłok zaw
worowy, posialdia jedbą stronę prawie jed¬
nakową z obwodem mitaiośrodu (7), a dru¬
gą stronę ograniczoną odcinkiem koła o
promieniu mniejszym niż najmniejszy pro¬
mień obwodu mimośrodiu (7).

3, Unządizenie napędzające według
zastriz. 1 i 2, znamienne tern, że obydwoje
widełek są umieszczone na jednym wale
(12), osadzonym w zbiorniku smaru, a oby¬
dwa mimośrody są jeden przy drugim umie-
sziczone na wspólnym wale napędowym.

Patentaktiebolaget
Centralsmorj ning.
Zastępca: S. Pawlikowski',

rzecznik patentowy.
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